



2470  
СЕКРЕТНО

Экз. № 1

НКО СССР

РАССЕКРЕЧЕНО

ОРГИНСТРУКТОРСКИЙ ОТДЕЛ

ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ

**ИНФОРМАЦИЯ**

О настроениях населения освобожденной территории Западной Белоруссии и Латвийской С.С.Р.

*26.7.44*

Основная масса населения освобождаемых районов Западной Белоруссии и Латвийской С.С.Р. с радостью встречает наши части. Продолжает поступать информация о многочисленных фактах проявления заботы о Красной Армии и ее бойцах. Например в селе Тростянка, Волковысского района население встречало наши части с хлебом и солью. Женщины выносили молоко, яйца и угощали бойцов. Жители населенных пунктов где расположены полевые госпитали № 135, 214, 862 ежедневно в виде подарков приносят раненым: ягоды, грибы, молоко.

Жители хутора Гришино, Луцинского уезда, Латвийской ССР, угощая бойцов, отказываются брать деньги, заявляя: "С нас три года немцы брали молоко бесплатно, а сейчас, когда Красная Армия освободила нас от этих грабителей, разве можно брать деньги".

В селе Огородники, Волковысского района силами местных жителей была построена переправа через реку. Многие большой охотой идут проводниками и указывают броды через реки и ручьи, помогают в продвижении техники на топких и трудно проходимых местах.

Перед отступлением гитлеровские бандиты всячески запугивали население Латвийской ССР, тем, что якобы Красная Армия будет зверски расправляться с мирными жителями. Некоторая часть населения скрывавшаяся в лесах, постепенно возвращается в свои родные места.

Политработники проводят среди населения раз'яснительную работу, рассказывая: о силе Советского государства, об успехах Красной Армии, о работе советского тыла, об итогах трех лет войны.

После докладов и бесед задается много вопросов: Скоро ли откроется кооперация? Будут ли выдавать: соль, мыло, керосин, спички? Можно ли сеять хлеб на землях помещиков? Правда ли, что вся Москва разбита? Производятся ли танки и самолеты в СССР? Почему изменен Государственный гимн.

Много задается таких вопросов: Отойдет или нет данная территория к Польше? Претендует ли польское правительство на эти земли? Какова позиция польского правительства в Лондоне? Какие отношения существуют между польским правительством в Лондоне и союзом польских патриотов в СССР?

Среди некоторой части населения сказывается лживая фашистская пропаганда гитлеровцев, а так же польских и белорусских националистов о колхозах. Многие крестьяне спрашивают: верно ли, что в Советском Союзе развалились колхозы? Будут ли восстанавливать колхозы? На добровольных началах будут записывать в колхоз или нет?

Гражданин Стефанович, хутор Гришино, Латвийская ССР в беседе высказал сомнение в том, что советская власть не забрет у него лошадей и коров в колхоз и выразил удивление, когда ему раз"яснили, что колхозы организуются на добровольных началах.

Имеют место высказывания против колхозов, например, гражданка Бежичек, проживающая на хуторе Некраше, заявила: "Мы рады приходу Красной Армии. Мы не хотим ни немцев, ни поляков - пусть у нас будет советская власть, но без колхозов".

Многие жители Белоруссии и особенно Латвии спрашивают об отношении советской власти к религии и не скрывают своей радости, когда узнают, что церковь в СССР не подвергается преследованию. Например, житель хутора Гришино, Барановский, по национальности поляк, получив ответ, что костел сохранится, облегченно вздохнул и был очень обрадован ответом.

Изучая политические настроения населения, политорганы продолжают вести в соответствии с ними массовую раз"яснительную работу.

НАЧАЛЬНИК ОРГИНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА  
ГЛАВПУРКА - ПОЛКОВНИК

*В. Золотухин* /ЗОЛОТУХИН/

"25" июля 1944 года.

Отп. 2 экз.  
лп.  
0-107.УП.

СЕКРЕТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
25. VII 1944  
1/3. 0644

*263 №2 унцарам*  
*Зам кон 2-09*  
*Ако*  
*Мам кон-оренус*  
*Зелен.*  
*Самойл*  
21/07/44